
باسمه تعالي پ

ماههماهنگ ديآزمون تشريحي
دوم متوسطه) ةدور(نام و نام خانوادگي:

17/10/1401آزمون: تاريخدقيقه90مدت آزمون: كلاس:مدرسه:
4از 1صفحه    )(رشته تجربيدهم: پايهشناسيزيست: نام درس

  بارمسؤالرديف
جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد. 1

  آورند.را به وجود مي.................... هاي گوناگون با هم تعامل دارند و يكسازگان جمعيتدر هر بومالف) 
  شود.بيشتر مي.................... چه اختلاف غلظت آب در دو سمت غشا بيشتر باشد،ب) هر

  از پانكراس (لوزالمعده) است..................... از دوازدهه به خون وارد شده و محرك ترشح.................... ج) هورمون
  نام دارد.............. .......شود،هاي يك فرد رسم ميد) نموداري كه از دم و بازدم

  آورد.پديد مي.................... كند واكسيد را با آب تركيب ميديهست كه كربن.................... قرمز، آنزيمي به نامگويچة) دره
  آورند.را به وجود مي.................... كنند يكافراد يك گونه كه در زمان و مكان خاصي زندگي ميو) 
  

2  

هاي زير را مشخص نماييد.درستي يا نادرستي عبارت 2
  نادرست   درست  كند.هاي درون شكم و قفسه سينه را به هم وصل مياي است كه اندامالف) صفاق، پرده

  نادرست   درست  كنند.هاي بزاقي كوچك در حفره دهان وجود دارند كه بزاق ترشح ميب) سه غده بزاقي بزرگ و غده
  نادرست   درست  توانند مقدار هواي خروجي دستگاه تنفس را تنظيم كنند.ها ميج) نايژك

  نادرست   درست  اكسيد بيشتر است.هواي دمي اكسيژن بيشتري دارد اما در هواي بازدمي كربن ديد) 
  نادرست   درست  توان تنفس ششي را مشاهده كرد.داران ميمهرگان همانند مهرهدر بي) ه

  نادرست   درست  شود.ساكاريدي به نام گليكوژن ذخيره ميها به شكل پليو) گلوكز در قارچ
  نادرست   درست  كند.ز) آنزيم ليپاز موجود در تركيبات صفرا، به گوارش ليپيدهاي موجود در روده باريك كمك مي

ها، باعث بسـته شـدن لختي، در هنگام شروع انقباض بطندولختي و سههايهاي مخطط قلبي موجود در دريچهح) انقباض ماهيچه
  نادرست   درست  تر است.كند كه صدايي قوي، گنگ و طولانيها شده و صداي اول قلب را ايجاد مياين دريچه

  

2  

عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب نماييد. 3
اي آن نيز اندك است.زمينه ةهاي آن كمتر و مادهاي كلاژن بيشتر، تعداد ياختهمتراكم) ميزان رشته /الف) در بافت پيوندي (سست

  كنند در حال (انقباض / استراحت) هستند.گوارش زماني كه مواد از آنها عبور نميلولةهايبندارهب) 
  شود.واكوئل گوارشي) تشكيل مي /(واكوئل غذاييتن يا ليزوزومج) در پارامسي با ترشح آنزيم از كافنده

  دهد.افزايش) مي /ها را (كاهشچگال به پرچگال، احتمال رسوب كلسترول در ديواره سرخرگد) زياد بودن نسبت ليپوپروتئين كم
  يابد.افزايش) نمي/ بري يا آندوسيتوز، مساحت غشاي ياخته (كاهش) در فرآيند درونه

  شوند.دار) پاكسازي ميمخاط مژك/ غبار، از طريق (ماكروفاژ وگردها و ذراتها، باكتريو) در حبابك
  معده وجود دارد. ةماهيچه مورب از جنس ماهيچه (صاف / اسكلتي) است كه در ديوارز) 
  دستگاه گردش مواد در ملخ (همانند / برخلاف) دوزيست، در انتقال گازهاي تنفسي نقش ندارد.ح) 

  

2  

  ريدها را از نظر ساختاري با هم مقايسه كنيد.يگليستريوهافسفوليپيد 4
  

1  



باسمه تعالي پ

ماههماهنگ ديآزمون تشريحي
دوم متوسطه) ةدور(نام و نام خانوادگي:

17/10/1401آزمون: تاريخدقيقه90مدت آزمون: كلاس:مدرسه:
4از 2صفحه    )(رشته تجربيدهم: پايهشناسيزيست: نام درس

  بارمسؤالرديف
هاي زير يك غلط علمي وجود دارد. زير آن خط كشيده و كلمـه مناسـب را در پرانتـز مقابـل هـر      در هر يك از عبارت 5

  عبارت بنويسيد. (از تغيير فعل جمله خودداري كنيد) 
ــه حــداقل ممكــن هــاي غشــاي پايــه مشــترك حبابــكالــف) در جاهــاي متعــدد، ياختــه و مــويرگ، مســافت انتشــار گازهــا را ب

  رساند. (                                    )مي
ــه ــوتن، ياخت ــروتئين گل ــر پ ــر اث ــلياك ب ــاري س ــيب) در بيم ــب م ــاي روده تخري ــين ه ــا از ب ــي ريزپرزه ــا حت ــوند و پرزه ش

  روند. (                                    )مي
مـرغ پـس از مـدتي متـورم آهكـي را در محلـول آب نمـك غلـيظ قـرار دهـيم، تخـمپوسـتة مـرغ بـدونكه يـك تخـمج) هنگامي

  شود. (                                    )مي
  د) در غشاء ياخته هر جانداري دو نوع ليپيد قابل مشاهده است. (                                    )

  

1  

  مركزي، دم و بازدم انجام دهيم: ةلولر هر دو ظرف (الف) و (ب) معرف آب آهك بريزيم و از طريقاگر د 6
  شود؟الف) در كدام ظرف زودتر تغيير رنگ ايجاد مي

  آيد؟ها سرانجام به چه رنگي در ميب) آب آهك درون ظرف
  (دو مورد)نمايد؟ج) اين آزمايش چه موضوعي را اثبات مي

  توان استفاده كرد؟آهك از كدام معرف ديگر ميد) به جاي آب
  
  
  

25/1  

  هاي زير پاسخ كوتاه دهيد.به پرسش 7
  بافت پيوندي را نام ببريد. ةالف) سه بخش سازند

  شود؟ نام ببريد.اكسيد به چند شكل در خون حمل ميديب) كربن
  شود؟مشاهده ميهاييج) در نوزاد دوزيستان و در دوزيستان بالغ، تنفس به چه شكل

  شوند؟ چرا؟د) در كرم كدو، مواد مغذي از چه طريقي جذب مي
  

3  

  خيز (ادم) را نام ببريد. ةاز موارد ايجاد كننددو موردالف)  8
  قطورتري دارد؟ ةب) چرا بطن چپ قلب، ديوار

  چه نقشي به عهده دارد؟ها)(بين دهليزها و بطنج) بافت پيوندي عايق موجود در ساختار قلب
  

5/1  

  اصطلاحات زير را تعريف كنيد. 9
  اي:الف) حجم ضربه
  ب) ظرفيت تام:

  

25/1  



باسمه تعالي پ

ماههماهنگ ديآزمون تشريحي
دوم متوسطه) ةدور(نام و نام خانوادگي:

17/10/1401آزمون: تاريخدقيقه90مدت آزمون: كلاس:مدرسه:
4از3صفحه    )(رشته تجربيدهم: پايهشناسيزيست: نام درس

  بارمسؤالرديف
  ها پاسخ دهيد.مربوط به روده بزرگ است. با توجه به آن به پرسشيرزشكل10

  بزرگ به كدام شماره متصل است؟ نام آن را بنويسيد. ةالف) انتهاي رود
  صاف است.ماهيچه.............. از نوع ةجز شمارها بهاي در همه شمارهماهيچه ةلايب) 

  )؟2تر است يا شماره () به معده نزديك9ج) شماره (
  ؟شودبزرگ، جذب كدام موارد انجام مي ةد) در رود

  
  

  

5/1  

  شود؟ نام ببريد.ها تنظيم ميفعاليت دستگاه گوارش توسط كدام دستگاه11
  

5/0  

هاي زير را بنويسيد.علمي هر يك از عبارتدليل12
  فشار مايع جنب از فشار جو كمتر است.الف) 

  كند.ب) رنگ محلول لوگول در مجاورت بزاق تغيير نمي
  

1  

هاي بدن انسان، جدول زير را كامل كنيد.هاي بافتبا توجه به شكل13
  

  مثال اندام داراي اين بافتنام بافت  

  

  ..............................ـ2  ........................ـ1

  ...............................ـ4  ..........................ـ3

  

  

1  



باسمه تعالي پ

ماههماهنگ ديآزمون تشريحي
دوم متوسطه) ةدور(نام و نام خانوادگي:

17/10/1401آزمون: تاريخدقيقه90مدت آزمون: كلاس:مدرسه:
4از 4صفحه    )(رشته تجربيدهم: پايهشناسيزيست: نام درس

  بارمسؤالرديف
  توانند نقش داشته باشند؟ آنها را مشخص نماييد.در بازدم عميق، چند مورد از موارد زير مي14

  خارجيايدندهالف) انقباض ماهيچه بين
  ب) استراحت ديافراگم

  ج) انقباض ماهيچه شكمي
  هاي گردند) انقباض ماهيچه

  ها) ويژگي كشساني ششه
  اي داخليو) استراحت ماهيچه بين دنده

  

75/0 

گزينه درست را انتخاب نماييد.15
  ........... هستند و خون.......... هاي سينياستراحت عمومي قلب، دريچه ةمرحلدر

 شوداز دهليزها خارج ميـبسته) 2    شودها وارد ميبه بطنـباز) 1
  شودبه دهليزها وارد ميـباز) 4  شودها خارج مياز بطنـبسته) 3

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

25/0  

  20جمع بارم
 



 
باسمه تعالي

ماهديهماهنگآزمون تشريحيپاسخنامه
متوسطه)دوم ةدور(شناسيزيستپاسخنامه درس: 

2از 1صفحه17/10/1401آزمون: تاريختجربي)رشته(دهمپايه: 

   )نمره 2(: 1پاسخ سؤال
  ) نمره 25/0ب) فشار اسمزي (      )نمره 25/0(اجتماعالف) 

  )نمره 25/0(د) دم نگاره (يا اسپيروگرام)   )نمره 25/0(كربنات بيـ )نمره 25/0(ج) سكرتين
  )نمره 25/0(جمعيتو)   )نمره 25/0(اسيدكربنيكـ )نمره 25/0() كربنيك انيدرازه

  )59و8،13،28،39،42هايهشناسي دهم، صفح(زيست

  نمره) 25/0(هر مورد :2پاسخ سؤال
  شود.صفاق در قفسه سينه ديده نمي ،الف) نادرست
  سه جفت غده بزاقي،ب) نادرست
  ج) درست
  اكسيد هواي بازدمي نسبت به هواي دمي بيشتر است.بيشتري دارد اما كربن ديهواي دمي اكسيژن ،د) نادرست

  درسته) 
  و) درست

  صفرا آنزيم ندارد. ،ز) نادرست
 شود.هاي قلبي ماهيچه قلبي وجود ندارد و تنها بافت پوششي و بافت پيوندي متراكم ديده ميدر ساختار دريچه ،ح) نادرست

  )46و10،18،20،22،37،42،43،45هايصفحهشناسي دهم،(زيست

  نمره) 25/0هر مورد(: 3پاسخ سؤال
 د) افزايش  ج) واكوئل گوارشي  ب) انقباض  الف) متراكم

 برخلافح)   صافز)   و) ماكروفاژ  افزايش) ه
  )58و15،20،26،30،37،55هايهشناسي دهم، صفح(زيست

  نمره) 1(: 4پاسخ سؤال
فسفوليپيد : گليسرول   )نمره 5/0(دو اسيد چربفسفات

يگليستري  )نمره 5/0(سه اسيد چربريد: گليسرول
  )10شناسي دهم، صفحة(زيست

  نمره) 25/0هر مورد(: 5پاسخ سؤال
    غشاي پايه ياخته ندارد.الف) 
  ريزپرزها و حتي پرزهاب) 
  باشد) شود يا آب خالص (اشاره به هر يك درست ميچروكيده ميج) 
 هر جانوريد) 

  )56شناسي دهم، صفحة(زيست

  نمره) 25/1(: 6پاسخ سؤال
    )نمره 25/0(الف) ظرف (الف) 

  )نمره 25/0(رنگب) شيري
  )نمره 25/0(اكسيد هواي بازدمي بيشتر استميزان كربن ديو )نمره 25/0(اكسيد وجود داردديج) هم در هواي دمي و هم در هواي بازدمي كربن

 )نمره 25/0(د) برم تيمول بلو رقيق
  )35شناسي دهم، صفحة(زيست

  نمره) 75/0ر مورده(: 7پاسخ سؤال
 )نمره 25/0(ايزمينه ةو ماد )نمره 25/0(هاي پروتئيني، رشته)نمره 25/0(هاالف) انواع ياخته
 )نمره 25/0(هموگلوبين ةوسيلو به )نمره 25/0(، محلول در خوناب (پلاسما) )نمره 25/0(كربناتب) سه شكل بي

  )نمره 25/0(و تنفس ششي )نمره 25/0(، در دوزيستان بالغ، تنفس پوستي)نمره 25/0(ج) در نوزاد دوزيستان تنفس آبششي
  است.  )نمره 25/0(و دستگاه گوارش )نمره 25/0(، چون كرم كدو فاقد دهان)نمره 25/0(د) از سطح بدن

  )46و15،30،39،45هايهشناسي دهم، صفح(زيست



 
باسمه تعالي

ماهديهماهنگآزمون تشريحيپاسخنامه
متوسطه)دوم ةدور(شناسيزيستپاسخنامه درس: 

2از 2صفحه17/10/1401آزمون: تاريختجربي)رشته(دهمپايه: 

  نمره) 5/0ر مورده(: 8پاسخ سؤال
 ))نمره 25/0((بيان دو مورد كافي است ـ هر موردمايعاتو مصرف كممصرف زياد نمك ،هاافزايش فشار خون درون سياهرگ ،هاي خونالف) كمبود پروتئين

 )نمره 5/0(ون را به كل بدن پمپاژ نمايدب) زيرا بايد خ
  )نمره 5/0( .شودها ميزمان دهليزها و بطنج) مانع از انقباض هم

  )58و50،51هايصفحهشناسي دهم،(زيست

  نمره) 25/1( :9پاسخ سؤال
 شود.اي ناميده ميشود، حجم ضربهو وارد سرخرگ مي )نمره 25/0(از يك بطن خارج )نمره 25/0(الف) حجم خوني كه در هر انقباض بطني
 )نمره 25/0(ماندهو حجم باقي )نمره 25/0(برابر است با مجموع ظرفيت حياتي )نمره 25/0(توانند در خود جاي دهندها ميب) حداكثر مقدار هوايي است كه شش

  )53و43هايصفحهشناسي دهم،(زيست

  نمره) 5/1( :10پاسخ سؤال
  )نمره 25/0( 3ب) شماره  )نمره 25/0(راست روده )نمره 25/0( 5الف) شماره
 )نمره 25/0(هاو يون )نمره 25/0(د) آب    )نمره 25/0( 2ج) شماره

  )26شناسي دهم، صفحة(زيست

  نمره) 5/0(: 11پاسخ سؤال
  )نمره 25/0(و هورموني )نمره 25/0(هاي عصبيدستگاه

  )27شناسي دهم، صفحة(زيست

  نمره) 5/0ر مورده(: 12پاسخ سؤال
 نمره)  5/0ها در حالت بازدم كاملاً جمع نشوند. (شود ششاين عامل باعث ميالف) 

 )نمره 25/0( .دهدو لوگول در مجاورت نشاسته تغيير رنگ مي )نمره 25/0(ب) زيرا در بزاق نشاسته وجود ندارد
  )58و24،57هايصفحهشناسي دهم،(زيست

  نمره) 25/0هر مورد(: 13پاسخ سؤال
 ـ مري (يا پوست)2  ايلايهـ بافت پوششي سنگفرش چند1
 ها)ها و نايژكنايژه ةها يا ديوارها و سياهرگسرخرگ ةگوارش (يا ديوار ةلول ةديوار -4    اي صافبافت ماهيچه ـ3

  )16و15هايهشناسي دهم، صفح(زيست

  نمره) 75/0(: 14پاسخ سؤال
  درست هستند. )نمره 25/0() هو ( )نمره 25/0(و (ج)  )نمره 25/0(موارد (ب) 

  )41شناسي دهم، صفحة(زيست

  نمره) 25/0(: 15پاسخ سؤال
  )2(گزينة

  )53شناسي دهم، صفحة(زيست


